"分内事认真干 分外事主动干 利人事乐意干"

退休教师费明华: 闲不住的热心肠

和孩子们交流谈心, 陪退休老人们聊天看风景, 向街道杂志投稿, 当顾问编辑, 举办吴文化历史讲座……大家都说费明华是个"闲不住"的人。退休七年来, 他的足迹遍布硕放街道每个社区。由于费明华退休前当了三十多年教师, 大家都亲切地喊他"费老师"。



倾心倾力义务服务社区

在硕放街道南星苑第一社区,记者见到费明华时,他正拎着一个巨大的袋子。他笑说,袋子里是他为社区老党员中的复员军人准备的礼物——写有"不忘初心牢记使命"的毛主席像,共70幅,全是他亲手画的。

退休后,费明华帮南星苑第一社区义务做了不少工作。前年,他看到居委会有块空着的大黑板,就主动提出每月帮忙出一期黑板报。每期黑板报从设计、撰稿到书写、绘画,他全包了。后来,硕放街道为成立道德宣讲团,费明华又被聘请为成立道德宣讲团,费明华不仅在社区为群众对讲座。费明华不仅在社区为群众讲课,前年还去无锡边防检查站,为"想里的战士们举行了吴文化讲座。"想告诉他们硕放的历史文化,向他们展现吴文化的风采。"

后来,由于南一社区党建工作的需要,费明华担任了社区第四党 支部的书记,又开始组织起党建活



动。由于他所在的党支部老年党员多、长期患病的党员多,所以组织活动较困难。他转而决定多做家访和谈心工作,尽量通过家访把每一次活动的情况与内容传达给每一位党员。今年以来,他已进行家访30多次。

去年,费老师还开车带领一些 老年党员参观家乡面貌。"其实就是 在太湖边散散步,但老人们都很开 心。"到了中秋节、重阳节等节日,费 明华也会带着月饼等小礼物去看望 部分年纪较大的、独居的老年党员。



数十年如一日关心下一代成长

有一年学校组织春游,费老师发现班里一个孩子什么零食都没带。"其实不带零食带着钱到春游地点买东西吃的孩子也是有的,但我观察发现,这个孩子只带了10元钱,感觉他应该是家里条件较困难。"于是费老师拿出20元钱让孩子买东西吃。春游结束后,费老师不放心,到孩子家里探访,果然发现他家条件很艰苦,"连毛巾都是破洞的"。后来,费老师就带着孩子去买了一些生活用品。

还在当老师时,费明华在网上 寻找了一位辽宁省抚顺市山区里 的贫困生,资助其上学。后来那名 学生考上了抚顺师范专科学校,毕 业后又去了广东工作,现在生活得 很幸福。

这种关心,从他在当老师时一 直延续到现在。前年,费老师有位邻 居的孩子,初中毕业因为家庭原因, 没填报志愿。等到9月1日开学,别 的孩子都去报到上学了,这个孩子还待在家。费明华得知后,当即去找孩子的父亲聊天。得知孩子愿意继续上学后,第二天一早,他就出门去拜访了几个职业学校。了解到有一所职业学院还有几个名额,就给孩子报了名。现在这个孩子很上进,还准备利用暑假打工赚钱。

在暑寒假期间,费老师积极参与公益志愿者辅导活动,协助社区制订青少年活动计划。平时也不计报酬地为青少年辅导学习,进行书法绘画指导等。"常常在散步时,遇到邻居,和我说孙子、孙女写作文时遇到难题了,喊我去看看,我就去帮着辅导了。"

不少费老师以前的学生也喜欢 找他谈心。"工作不顺利了、谈恋爱不 开心了,都会来和我讲。"因此,近几 年来,费老师已被邀请为近四十对新 人证婚。这些新人大多是费老师的 学生,还有的是他学生的孩子。



乐于助人常向陌生人伸出援手

看到陌生人有困难时,费明华 也常常伸出帮助之手。开车回家,偶 尔看见路人冒雨行走,便会停车招 呼带上一程。

去年 11 月,费明华开车时遇到一位八十多岁的老人在望虞河边徘徊,看到费明华开车路过,老人就上前招手叫停了车。经询问,费老师得知老人是要去北望亭桥(现已改名为丰乐桥)那儿乘车,到了望亭站,再转乘公共汽车去苏州的女儿家。考虑到从老人所在处走到公交车站还有很远,费明华就直接将

他送到了望亭汽车站,并跟公交车司机说老人在苏州三院下车。还叮嘱老人到了女儿家以后,让他女儿打个电话告知一声。直到晚饭时,费明华接到了老人女儿的电话,才放下心来。

还有一次,一位邻居老太太出门后回家,看见家里进了水。儿媳孙辈们都在上班,老太太一筹莫展,急得哭了起来。费明华闻讯赶来,立刻找到漏水的地方进行处理,又用拖把把地板拖干净。问题解决后,老人拉着费明华的手连声感谢。



关注身边点滴"小事"

社区工作人员介绍,2018年元旦刚过,无锡就迎来了一场大雪。雪越下越大,费明华所在小区道路旁的枝条都一样树上积雪越来越多,有的枝条都一根长长的竹棒,挨个敲打道路旁看被大雪压弯了。晚饭后,费明华找落香帽树上的积雪,直到晚上9点多才回来休息。第二天一大早,他就又起来清理道路上的积雪和压断的树小区道路上转悠,帮忙清除堵塞窨井的垃圾。

搬进安居房后十年来, 费明华还 常主动打扫楼梯,看见楼梯上有烟 头、废纸等垃圾,他都会及时捡掉。如 果墙上被贴了小广告,他就及时撕 掉,但是有的小广告贴在楼梯的台阶 上,一下子撕不掉,他就会用小铲子 耐心地铲去。"比较困难的是,有的小 广告是用印章刻在墙上的,一下就是 几个。最多的一次,整个楼道被刻上 了五十多个广告印章。"费明华想出 了一个办法,用钢丝球擦,再用水涂 抹,然后等到谁家再装修,就去要一 点涂料,把楼道原来贴广告的地方粉 刷一下,就这样保持了楼道整洁。费 明华的家人也很认同他做的事。平 时,费明华每天会带上女儿买的计步 手表散步,画国画、写书法,退休生活 过得怡然自得。

现在的费明华,在大家眼中已是 一位"资深"志愿者,他的全身心付



1江南晚报 包料西

出,让很多人都"依赖"上了他,在大家需要帮助的时候总会第一时间想到他。费明华老师有个质朴的格言:分内事认真干、分外事主动干、利人事乐意干。

(晚报记者 张颖/文、摄)



康贝佳口腔医院微创种植牙手术直播

见证韩国博士精准种牙

韩国种植牙名医赵承焕博士 7月 27-28 日康贝佳亲诊

为了帮助更多的缺牙市民,早日种上健康好牙。无锡康贝佳口腔医院整合中、德、意、韩等国专家资源组建了中外种植牙名医团,定期来锡亲诊,即使是半口、全口缺牙等疑难种牙案例,也能快速种上质量有保证的坚固好牙。

口腔"方寸之地"关乎生活品质 康贝佳 7 年沉淀各方面都有保障

早在 2001 年,世界卫生组织就提出了"8020"计划,即 80 岁的老人至少应该有 20 颗完好的牙齿,才符合老年人的健康标准。但在我国 80 岁的老人,要拥有 20 颗好牙,还任重道远。随着我国人民生活水平的提高,如何更好地保护好口腔"方寸之地",为健康加分,目前已经成为越来越多市民所关注的问题。



康贝佳在锡建院7年来,始终把种植牙的质量放在首位,聘请中、意、德、韩多国种牙大咖联合亲诊,并引进了先进的种植设备,与一线种植牙材料厂商建立了长期合作关系,全方位确保市民能够种上质量有保障的好牙。

无锡康贝佳口腔医院 数字化导板种植微创、精准、快速

康贝佳特邀韩国种植牙名医赵承 焕博士,其秉承韩国"匠人精神",在数 字化导板种植领域造诣颇深。他不仅能 够根据患者的情况制作个性化的数字 化种植导板,并且每种一颗牙都尽力做 到严谨,细致、精益求精。

据悉,本周六7月27日上午9点, 无锡康贝佳口腔医院将举办微创种植 牙现场直播暨案例分享会,届时康贝佳 特邀韩国种植牙名医赵承焕来锡亲诊, 让更多缺牙、爱牙人士了解种植牙技术 的奥秘。提前来院可以免费拍全景片检 查会诊。

(李佳)